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Rezumat
Articolul științific examinează interdependențele și implicatiile sinergi-

ei și culturii organizaționale în cadrul autorităților publice. Autorul explo-
rează modul în care sinergia, definită ca colaborare eficientă și interacțiune 
armonioasă între diferite entități, poate influența performanța și eficiența 
autorităților publice. De asemenea, se analizează rolul crucial al culturii 
organizaționale în modelarea comportamentului angajaților și în determina-
rea succesului sau eșecului inițiativelor organizaționale. Autorul examinează 
impactul sinergiei și al culturii organizaționale asupra proceselor deciziona-
le, gestionării resurselor și comunicării în cadrul autorităților publice. Sunt 
identificate exemple concrete de implementare a sinergiei și dezvoltare a unei 
culturi organizaționale pozitive în instituțiile publice, evidențiind rezultatele 
obținute. Se evidențiază, de asemenea, provocările și obstacolele întâlnite în 

1	 Articolul este elaborat în cadrul subprogramului 01.05.01 Securitatea 
Națională a Republicii Moldova în contextul aderării la Uniunea Eu-
ropeană: abordări juridice, politice și sociologice, realizat de Intitutul de 
Cercetări Juridice, Politice și Sociologice al Universității de Stat din Mol-
dova.
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implementarea acestor concepte, oferindu-se recomandări pentru optimiza-
rea interacțiunii sinergice și îmbunătățirea culturii organizaționale. Articolul 
abordează, de asemenea, perspectivele teoretice și metodologice care pot fi 
aplicate pentru a evalua și îmbunătăți sinergia și cultura organizațională în 
cadrul autorităților publice. Se subliniază importanța abordării integrative a 
acestor concepte pentru creșterea eficienței și adaptabilității autorităților pu-
blice în contextul schimbărilor sociale și economice.
Cuvinte cheie: sinergie, cultură organizațională, autorități publice, 

performanță, procese decizionale, eficiență, adaptibilitate.

Summary
The scientific article explores the interdependencies and implications of 

synergy and organizational culture within public authorities. The author exam-
ines how synergy, defined as efficient collaboration and harmonious interac-
tion between different entities, can influence the performance and effectiveness 
of public authorities. Additionally, the crucial role of organizational culture in 
shaping employee behavior and determining the success or failure of organi-
zational initiatives is analyzed. The impact of synergy and organizational cul-
ture on decision-making processes, resource management, and communication 
within public authorities is investigated. Concrete examples of implementing 
synergy and developing a positive organizational culture in public institutions 
are identified, highlighting the achieved results. The challenges and obstacles 
encountered in implementing these concepts are also outlined, along with rec-
ommendations for optimizing synergistic interactions and improving organiza-
tional culture. The article addresses theoretical and methodological perspec-
tives that can be applied to assess and enhance synergy and organizational 
culture within public authorities. The importance of an integrative approach 
to these concepts is emphasized for increasing the efficiency and adaptability 
of public authorities in the context of social and economic changes.
Keywords: Synergy, organizational culture, public authorities, performance, 

decision-making processes, efficiency, adaptability.

Sinergia reprezintă un studiu cuprinzător al mai multor ramuri dis-
ciplinare care vizează înțelegerea și sistematizarea legilor și principiilor 
de autoorganizare în sisteme deschise de natură diferită: fizică, chimică, 
biologică, socială, economică. Domeniul de cercetare al sinergeticii nu 
poate fi limitat în mod clar, deoarece interesele sale acoperă aproape 
toate domeniile științelor naturale. Conceptul a fost format de Hermann 
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Haken, un fizician teoretician german. Autoorganizarea în sinergetică 
nu este doar capacitatea de a planifică propriile activități și de a se ține 
de planul pregătit, conceptul este mult mai larg și mai profund. Acesta 
implică studiul proceselor structurilor spațio-temporale ordonate ma-
croscopic în cadrul unui sistem separat, care se schimbă și se mișcă în 
mod constant, în momentul în care se apropie de o stare instabilă. Cu 
alte cuvinte, sinergetica studiază sistemele în momentele în care acestea 
pot ieși din starea lor obișnuită în anumite condiții. În aceste momente, 
în absența organizării unui nou plan de acțiune, apare haosul. Sarcina 
științei este de a crea o astfel de activitate care să aducă procesele în 
ordine prin regândirea conceptului de haos. 

Esența sinergeticii constă în crearea unei imagini fundamental 
noi a lumii în comparație cu cea oferită de științele clasice. Ea extinde 
înțelegerea spațiului înconjurător, în concepția sa lumea nu este formată 
din particule elementare ca niște cărămizi de materie, spațiul este consi-
derat ca un set de procese neliniare. O trăsătură distinctivă a sinergeticii 
este varietatea abordărilor, iar această nu este o disciplină exactă, ci mai 
degrabă filosofică, lăsând loc creativității în loc să stabilească formule 
și ipoteze exacte [1].

Astfel, menționăm că conceptul de sinergie se referă la colaborarea 
și interacțiunea armonioasă între părțile componente ale unui sistem sau 
organizație, rezultând într-un efect global mai mare decât suma efecte-
lor individuale ale acestor părți. Sinergia într-un mediu organizațional 
este caracterizată de capacitatea de a crea rezultate superioare prin co-
laborarea și coordonarea eforturilor individuale și de grup. 

Într-un mediu organizațional, sinergia poate fi aplicată în mai multe 
moduri:

1.	Colaborarea interdepartamentală: sinergia se poate manifesta 
prin colaborarea între diferite departamente sau echipe din ca-
drul organizației sau instituției publice. Prin comunicare eficientă, 
schimb de informații și expertiză, se pot evita conflictele și se poate 
obține o coordonare mai bună a activităților, conducând la rezul-
tate superioare. Toate acestea se pot regăsi în Codul de conduită a 
funcționarului public care stipulează prin articolul 6 că funcţiona-
rul public are obligaţia să-şi îndeplinească atribuţiile de serviciu cu 
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responsabilitate, competenţă, eficienţă, promptitudine şi corectitu-
dine [2].

2.	Fortificarea capacităților instituționale și profesionale a autorităților 
publice: în cadrul Raportului Guvernului pentru anii 2022-2023 se 
menționează că fortificarea capacităților instituționale și profesio-
nale ale autorităților publice în domeniul sistemului de planificare 
strategică și elaborare de politici publice bazate pe evidență a fost 
asigurat prin intermediul a 15 sesiuni de instruire organizate, cu su-
portul partenerilor de dezvoltare, cât și prin intermediul Institutului 
de Administrare Publică. Astfel, pe parcursul anului 2022 circa 500 
de funcționari publici din cadrul tuturor autorităților administrati-
ve centrale au fost instruiți în domeniul integrării obiectivelor și 
principiilor Agendei de dezvoltare durabilă 2030 și ale Strategiei 
Naționale de Dezvoltare în documentele de politici publice; rolul 
actorilor locali și 20 regionali în implementarea Agendei de dezvol-
tare durabilă 2030 și Strategiei Naționale de Dezvoltare; realizarea 
analizei ex-ante și evaluării ex-post pentru documentele de politici 
publice; estimarea costurilor și bugetarea documentelor de politici 
publice; elaborarea și monitorizarea politicilor publice [3].

3.	Diversitatea și incluziunea: prin promovarea diversității și incluziu-
nii în organizație sau instituție publică, se creează un mediu în care 
idei și perspective diferite pot fi valorificate. Aceasta poate duce la 
sinergia generată de interacțiunea dintre oameni cu experiențe și 
abordări diferite, aducând inovație și creativitate în procesele și re-
zultatele organizaționale. Astfel, atunci când într-o instituție publică 
se angajează un tânăr specialist trebuie la prima etapă, în perioada 
de probă, să fie ghidat de către un mentor, să fie învățat pas cu pas 
cum ar trebui sși exercite atribuțiile la serviciu. Nu este acceptabil a 
se presupune că noul angajat va învăța totul de sine stătător.

4.	Parteneriate și colaborări externe: Sinergia poate fi dezvoltată 
prin stabilirea de parteneriate și colaborări cu alte organizații sau 
autorități publice. Prin combinarea resurselor, competențelor și ex-
pertizelor, se pot realiza proiecte comune, se pot împărtăși bune 
practici și se pot obține rezultate care depășesc posibilitățile indivi-
duale ale organizațiilor implicate. Ca exemplu, poate fi menționată 
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vizita din perioada 3-13 mai 2023 a delegației oficiale constituită 
din reprezentați ai Cancelariei de Stat, Ministerului Educației și 
Cercetării, dar și ai autorităților publice locale în orașul Washington 
și statul Carolina de Nord, din Statele Unite ale Americii, în scopul 
realizării schimbului de experiență și de bune practici în domeniul 
formării profesionale a funcționarilor publici din cadrul autorităților 
publice [4].

5.	Cultură organizațională favorabilă sinergiei: O cultură 
organizațională care promovează colaborarea, încrederea recipro-
că, transparența și echipele autonome poate crea un mediu propice 
dezvoltării sinergiei. Valorile și normele organizaționale trebuie să 
sprijine cooperarea și schimbul de cunoștințe, astfel încât membrii 
organizației să se simtă încurajați să lucreze împreună și să se com-
pleteze reciproc. Toate acestea, la fel, le regăsim în Codul de con-
duită a funcționarului public [2].
Deci, prin aplicarea sinergiei în cadrul autorităților administrației 

publice, se pot obține multiple beneficii, precum: îmbunătățirea 
eficienței operaționale, creșterea productivității, inovarea și adaptabi-
litatea la schimbări, îmbunătățirea satisfacției funcționarilor publici și 
consolidarea instituțională. Este important ca instituțiile publice să dez-
volte strategii și practici care să stimuleze sinergia, să încurajeze cola-
borarea și să recunoască și să recompenseze contribuțiile individuale și 
de echipă pentru a cultiva un mediu favorabil sinergiei, dar și pentru a 
fortifica cultura organizațională.

Este important să afirmăm că sinergia joacă un rol esențial în 
îmbunătățirea performanței instituționale și în atingerea obiectivelor 
comune ale autorităților publice. Aspectele care evidențiază importanța 
sinergiei sunt: 1. Optimizarea resurselor: prin sinergie, instituția publi-
că poate utiliza eficient resursele disponibile. Colaborarea și coordona-
rea între departamente și echipe permit distribuirea optimă a resurselor 
umane, financiare și materiale, evitând redundanța și minimizând ri-
sipa. Acest lucru duce la o eficiență crescută și la maximizarea valorii 
adăugate de instituție. 2. Îmbunătățirea comunicării și coordonării: si-
nergia facilitează schimbul de informații, comunicarea eficientă și co-
ordonarea activităților între diferitele niveluri ierarhice și departamente 
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ale instituției publice. Aceasta ajută la evitarea ambiguităților, a conflic-
telor și a duplicării eforturilor, permițând instituției să funcționeze ca 
o unitate coerentă și să răspundă prompt schimbărilor, provocărilor și 
solicitărilor cetățenilor. 3. Stimularea inovației și creativității: sinergia 
favorizează îmbinarea diferitelor perspective, experiențe și competențe 
în cadrul instituției. Cum am mai menționat anterior, prin promovarea 
diversității și incluziunii, autoritatea publică poate beneficia de idei noi, 
soluții inovatoare și abordări creative în rezolvarea problemelor și în 
găsirea de oportunități. 4. Consolidarea eforturilor și atingerea obiec-
tivelor comune: sinergia permite alinierea eforturilor individuale și de 
echipă către obiectivele comune ale autorității publice. Prin colaborare 
și cooperare, funcționarii publici, dar și personalul administrativ lucrea-
ză împreună pentru a-și realiza obligațiunile de serviciu și a-și înde-
plini misiunea. Sinergia amplifică puterea acțiunilor colective și crește 
șansele de succes în atingerea obiectivelor strategice. 5. Cultivarea unui 
climat organizațional pozitiv: sinergia contribuie la crearea unui climat 
organizațional pozitiv, în care funcționarii publici se simt valorizați, 
motivați și implicați. Colaborarea și cooperarea între membrii echipei 
încurajează sentimentul de apartenență și promovează satisfacția și 
angajamentul față de instituția publică în care sunt angajați. Acest as-
pect are un impact direct asupra performanței instituționale, fidelizării 
angajaților și reputației instituției publice în societate.

Astfel, afirmăm că sinergia este esențială în îmbunătățirea 
performanței instituționale și în atingerea obiectivelor comune. Prin co-
laborare, coordonare și optimizarea resurselor, autoritatea publică poate 
obține rezultate marcante și poate face față cu succes provocărilor și 
oportunităților din sfera publică.

În vederea susținerii ideii că trebuie să existe o legătură strânsă 
între sinergie și cultură organizațională, evidențiem faptul că pentru o 
colaborare și interacțiune eficientă este necesar a se ține cont de valo-
rile, normele și practicile culturale ale membrilor autorităților publice. 
Aceste elemente ale culturii organizaționale definesc comportamentele 
acceptate, orientările și așteptările în cadrul autorităților și influențează 
modul în care funcționarii publici lucrează împreună și interacționează. 
1. Valorile instituționale: reprezintă principiile și credințele fundamen-
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tale ale instituției publice, care ghidează comportamentul și deciziile 
funcționarilor publici. Valorile instituționale pot include respectul, in-
tegritatea, colaborarea, inovația sau orientarea către cetățeni. Atunci 
când valorile sunt promovate și împărtășite în instituția publică, ele 
pot crea un teren comun pentru colaborare și cooperare, stabilind un 
cadru de referință comun pentru luarea deciziilor și rezolvarea pro-
blemelor. 2. Normele instituționale: sunt reguli și standarde socia-
le acceptate în instituția publică, care guvernează comportamentul și 
interacțiunile funcționarilor. Acestea pot include aspecte precum mo-
dul de comunicare, rezolvarea conflictelor, luarea deciziilor sau echi-
librul între viața profesională și cea personală. Normele clare și bine 
definite pot facilita colaborarea, în timp ce normele ambigue sau ne-
respectate pot genera conflicte și dificultăți în interacțiunile de lucru. 
3. Practicile organizaționale: se referă la procedurile, politici și mo-
dul de organizare a muncii în instituția publică. Acestea pot include 
structura instituțională, sistemul de comunicare, procesele de luare a 
deciziilor, evaluarea performanței sau sistemul de recompense. Prac-
ticile organizaționale pot fi proiectate pentru a promova colaborarea și 
interacțiunea între membrii echipei sau, dimpotrivă, pot crea bariere 
între departamente sau echipe. Practicile care încurajează transparența, 
schimbul de cunoștințe și implicarea funcționarilor publici pot stimula 
colaborarea și crearea sinergiilor.

Prin promovarea valorilor care susțin colaborarea, stabilirea 
de norme clare și respectate și adoptarea practicilor care facilitează 
interacțiunile productive, cultura organizațională poate crea un mediu 
propice pentru colaborare și cooperare. Colaborarea eficientă poate 
stimula schimbul de idei, inovarea, rezolvarea problemelor complexe 
și îmbunătățirea performanței instituționale. Pe de altă parte, o cultură 
organizațională deficitară, caracterizată de valori conflictuale, norme 
echivoce sau practici nepotrivite, poate îngreuna colaborarea și pot crea 
conflicte, frustrare și scăderea performanței instituționale.

Prin urmare, înțelegerea modului în care valorile, normele și 
practicile culturale influențează colaborarea și interacțiunile în ca-
drul autorităților publice este esențială pentru a promova o cultu-
ră organizațională favorabilă sinergiei și îmbunătățirii performanței 
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instituționale. Cu toate acestea, nu putem să nu evidențiem faptul că 
în afară de ceea ce are loc în interiorul instituțiilor publice, este im-
portant să vedem ce se petrece și cum se acționează la nivel mai supe-
rior. Astfel, despre colaborarea dintre Guvernul Central și autoritățile 
publice locale putem găsi în Raportul de activitate a Guvernului pen-
tru anii 2022-2023. În Raport se specifică că în vederea consolidării 
relației permanente și stabilirea unui dialog constructiv dintre Guver-
nul central și autoritățile publice locale, au fost întreprinse următoarele 
acțiuni: Cabinetul de miniștri s-a întrunit în 5 ședințe desfășurate în 
teritoriu: Bălți, Cahul, Ungheni, Edineț, Ștefan-Vodă, în cadrul căro-
ra au fost aprobate inclusiv proiecte importante de dezvoltare a regi-
unilor și localităților respective; Au fost desfășurate 21 de ședințe cu 
reprezentanții autorităților publice locale de nivelul I și II din 21 de 
raioane și peste 20 de ședințe pe subiecte tematice și urgente, inclu-
siv privind soluționarea de comun acord a problemelor privind situația 
pandemică, criza refugiaților, criza energetică și asigurarea populației 
cu material lemnos, implementarea mecanismelor de compensație pen-
tru perioada rece a anului, inclusiv cu participarea ministerului de resort 
și reprezentanții autorităților publice locale; În vederea realizării unui 
dialog direct, sistematic și instituționalizat între Guvern și autoritățile 
publice locale au fost desfășurate 5 ședințe cu Adunarea generală a 
Congresului Autorităților Locale din Moldova (CALM) și Consiliul de 
administrare CALM, care au abordat probleme sistemice și curente cu 
care se confruntă autoritățile publice locale; La solicitarea autorităților 
publice locale, cu suportul partenerilor de dezvoltare a fost elaborată 
Instrucțiunea privind modul de depersonalizare a actelor administrative 
în Registrul de stat al actelor locale, document ce conține recomandări 
pentru autoritățile publice locale în prelucrarea datelor cu caracter per-
sonal din actele administrative aprobate [5]. Astfel, toate aceste acțiuni 
importante își aduc aportul său în ceea ce privește consolidarea rapor-
tului dintre sinergie și cultură organizațională în cadrul autorităților pu-
blice din Republica Moldova.

Există anumite elemente ale culturii organizaționale care pot fa-
voriza sau împiedica sinergia. Elemente care favorizează sinergia: Co-
laborarea și comunicarea deschisă - implică încurajarea schimbului de 
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idei, feedback-ului constructiv și colaborării interdepartamentale; În-
crederea și respectul reciproc - facilitează crearea unui mediu în care 
funcționarii publici se simt confortabil să-și exprime opiniile, să-și 
asume riscuri și să colaboreze în mod deschis și sincer; Orientarea că-
tre obiective commune - funcționarii publici sunt motivați să lucreze 
împreună în beneficiul cetățenilor, să-și împărtășească cunoștințele și 
resursele și să își susțină colegii în atingerea obiectivelor commune; 
Diversitate și incluziune - aprecierea diversității și crearea unui mediu 
în care toți angajații se simt valorizați și implicați contribuie la o cola-
borare mai eficientă și la rezultate superioare. Elemente care împiedică 
sinergia: Competiția internă excesivă - atunci când instituția este frag-
mentată în grupuri sau departamente care lucrează în mod izolat și con-
curează între ele, sinergia este compromisă. O cultură organizațională 
care favorizează competiția internă excesivă și împiedică colaborarea 
între departamente poate limita posibilitatea de a realiza sinergii; Co-
municare slabă și conflicte nerezolvate - atunci când membrii echipei 
nu pot comunica în mod deschis și nu pot rezolva conflictele într-un 
mod constructiv, sinergia este afectată negativ; Lipsa încrederii și lip-
sei de respect -atunci când oamenii se simt nesiguri sau nu se respectă 
reciproc, vor fi reticenți în a-și împărtăși ideile și în a colabora în mod 
eficient.

Astfel, în prezent se consideră că alături de competențe și de re-
surse, cultura organizațională se dovedește a fi un element definitoriu 
al oricărei instituții atât în faza de formulare a unei strategii, ca de-
terminant, cât și în faza de implementare a strategiei, ca instrument. 
Separația determinant/instrument devine dificilă dacă strategia este 
percepută ca un proces continuu, nu dihotomic, de tipul formulare-im-
plementare sau dacă se analizează o strategie emergentă. O abordare 
modernă postulează că organizațiile performante trebuie să adopte ex-
pres o atitudine culturală proactivă, astfel încât procesul de modificare a 
culturii organizaționale să fie continuu. În faza de formulare a strategiei 
este necesar de a analiza cultura organizațională ca element de mediu 
intern, iar noua strategie va folosi ca puncte forte ale instituției o parte 
din componentele culturii organizaționale sub forma existentă în peri-
oada anterioară. În faza de implementare a strategiei se supun divizării 
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părțile componente ale culturii organizaționale în două categorii: cele 
cu forme avantajante și cele cu forme dezavantajante. Prima categorie 
este menținută și amplificată, cea de-a doua - evitată, transformată sau 
eliminată. Față de sistemul de valori necesar pentru elaborarea strategi-
ei noi, un element cultural poate să constituie fie un ajutor, fie o piedică, 
în acest ultim caz este necesar de a transforma conținutul [6]. 

Pentru a dezvolta o cultură organizațională sinergică, pot fi luate 
în considerare următoarele modalități: Promovarea valorilor și norme-
lor care susțin sinergia - instituția publică ar trebui să definească și să 
promoveze valorile și normele care favorizează colaborarea, comunica-
rea deschisă, încrederea și orientarea către obiective comune. Acestea 
trebuie să fie integrate în practicile și politicile instituționale pentru a 
fi puse în practică în mod concret; Dezvoltarea abilităților de colabo-
rare și comunicare - instituția publică ar trebui să ofere oportunități de 
dezvoltare a abilităților de colaborare și comunicare pentru membrii 
echipei. Aceasta poate include training-uri, workshop-uri și proiecte de 
colaborare în echipă care să încurajeze schimbul de idei și dezvolta-
rea abilităților de lucru în echipă; Încurajarea unui climat de încredere 
și respect: instituția publică ar trebui să promoveze un climat în care 
încrederea și respectul sunt valorizate. Aceasta poate implica promo-
varea relațiilor interpersonale sănătoase, recunoașterea și aprecierea 
contribuțiilor individuale și crearea unui mediu în care funcționarii pu-
blici se simt valorizați și implicați. Prin adoptarea acestor măsuri, au-
toritatea publică poate dezvolta o cultură organizațională sinergică, în 
care membrii echipei colaborează eficient, comunică deschis și lucrează 
împreună pentru a-și atinge obiectivele comune.

Cu toate acestea, activitatea autorităților publice ar avea de sufe-
rit dacă nu ar exista un parteneriat strâns public-privat. Anume acesta 
poate aduce o serie de beneficii pentru funcționarii publici în particular, 
dar și pentru dezvoltarea culturii organizaționale a autorităților publice 
în general. Cu un efort comun, autoritățile publice pot mai lesne să-și 
îndeplinească funcțiile lor esențiale: Elaborarea politicilor și reglemen-
tărilor - autoritățile publice sunt responsabile de elaborarea politicilor 
și reglementărilor care facilitează colaborarea și parteneriatul între 
organizațiile din sectorul public și cele din sectorul privat. Aceste poli-
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tici și reglementări stabilesc un cadru legal și instituțional adecvat pen-
tru colaborare și definesc responsabilitățile și rolurile părților implicate; 
Crearea structurilor de guvernare și coordonare - autoritățile publice 
pot institui structuri de guvernare și coordonare pentru promovarea și 
monitorizarea parteneriatelor public-privat. Aceste structuri pot facilita 
dialogul și schimbul de informații între organizații, asigurând coordo-
narea activităților și abordarea sinergică a problemelor și oportunităților 
comune; stimularea dialogului și consultărilor - autoritățile publice 
pot organiza întâlniri, conferințe și consultări pentru a facilita dialo-
gul și schimbul de idei între organizațiile din sectorul public și pri-
vat. Aceste forumuri oferă oportunități pentru identificarea nevoilor 
și priorităților comune, stabilirea de obiective și planuri de acțiune și 
pentru îmbunătățirea înțelegerii reciproce; Crearea instrumentelor de 
finanțare și sprijin - autoritățile publice pot dezvolta instrumente de 
finanțare și sprijin pentru a încuraja cooperarea și parteneriatul între 
organizațiile din sectorul public și privat. Acestea pot include granturi, 
fonduri de investiții, facilități fiscale sau programe de asistență tehnică, 
care să faciliteze colaborarea în diverse domenii, cum ar fi dezvoltarea 
economică, infrastructura, serviciile publice sau inovare.

În Republica Moldova, autoritățile publice au implementat o serie 
de politici și programe pentru a promova sinergia și colaborarea între 
organizațiile din diverse sectoare. Putem menționa următoarele exem-
ple: 1. Strategia Națională de Dezvoltare Regională: promovează siner-
gia și colaborarea între organizațiile din diverse regiuni ale Republicii 
Moldova. Prin intermediul acestei strategii, se încurajează cooperarea 
între autoritățile locale, organizațiile neguvernamentale, sectorul privat 
și comunități pentru a dezvolta proiecte comune, a împărtăși resurse 
și a aborda problemele regionale în mod integrat [7]. 2. Programul de 
Parteneriat Public-Privat: are ca scop facilitarea colaborării între sec-
torul public și privat în dezvoltarea infrastructurii, serviciilor publice 
și altor domenii cheie. Programul oferă suport în identificarea, struc-
turarea și implementarea proiectelor de parteneriat public-privat, pre-
cum și în promovarea unui climat favorabil investițiilor și dezvoltării 
durabile [8]. 3. Programul de Asistență Tehnică pentru Sectorul Public: 
Acest program are ca scop sprijinirea autorităților publice în dezvol-
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tarea capacităților și competențelor necesare pentru a facilita sinergia 
și colaborarea. Programul oferă asistență tehnică în domenii precum 
managementul proiectelor, elaborarea politicilor publice, comunica-
rea și negocierea, facilitând astfel dialogul și cooperarea eficientă în-
tre organizații [9]. 4. Fondul de Inovare și Parteneriat Social: susține 
proiecte inovatoare și parteneriate sociale care promovează dezvoltarea 
durabilă și soluționarea problemelor sociale. Fondul oferă finanțare și 
suport tehnic pentru proiecte care implică colaborarea între organizații 
din sectorul public, privat și societatea civilă, încurajând astfel sinergia 
și inovația în abordarea provocărilor sociale. 5. Programe de dezvol-
tare rurală și agricolă: autoritățile publice au implementat programe 
pentru dezvoltarea sectorului rural și agricol, care promovează cola-
borarea între fermieri, organizații de cercetare, instituții de învățământ, 
sectorul privat și autoritățile locale. Aceste programe facilitează schim-
bul de cunoștințe, tehnologii și resurse, contribuind astfel la creșterea 
productivității și competitivității în sectorul agricol și la dezvoltarea 
rurală sustenabilă.

Câteva exemple relevante despre organizațiile din Republica Mol-
dova care au reușit să dezvolte o cultură organizațională sinergică și să 
beneficieze de colaborarea cu autoritățile publice ar fi: 1. Asociaţia pen-
tru Democraţie Participativă “ADEPT”- organizaţie obştească, negu-
vernamentală, nonprofit şi neafiliată politic şi atestată drept organizaţie 
de utilitate publică. ADEPT este un centru independent, de analiză şi 
consultanţă privind procesul decizional, politic, electoral şi social-eco-
nomic din Republica Moldova şi din regiune. Misiunea ADEPT constă 
în promovarea valorilor democratice şi sprijinirea participării active 
a cetăţenilor la viaţa publică.Organizația colaborează cu autoritățile 
publice prin intermediul parteneriatelor public-civice în elaborarea 
politicilor publice și monitorizarea implementării acestora [10]. 2. Ca-
mera de Comerț și Industrie a Republicii Moldova (CCI)-organizație 
non-guvernamentală care reprezintă interesele mediului de afaceri din 
Republica Moldova. CCI promovează colaborarea între companii, 
autoritățile publice și alte organizații pentru a dezvolta mediul de afa-
ceri și a facilita parteneriatele public-privat. Organizația colaborează cu 
autoritățile publice în elaborarea politicilor economice și în organizarea 
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de evenimente și proiecte comune care sprijină dezvoltarea economică. 
CCI este cea mai mare asociație de business din Moldova, care reunește 
peste 1100 membri, întreprinderi mari, mici și mijlocii din toate ramuri-
le economiei și este membră a Camerei de Comerţ Internaţionale (ICC) 
și Asociaţiei Europene a Camerelor de Comerţ (EUROCHAMBRES) 
[11]. 3. Agenția Națională de Cercetare și Dezvoltare (ANCD) este au-
toritate administrativă centrală din subordinea Guvernului Republicii 
Moldova, înființată prin Hotărârea Guvernului nr.196 din 28.02.2018. 
ANCD este succesorul legal de drepturi și obligații al Centrului de Pro-
iecte Internaționale, Agenției pentru Inovare și Transfer Tehnologic și 
Agenției pentru Cercetare și Dezvoltare, toate fiind instituții publice din 
cadrul Academiei de Științe a Moldovei. ANCD este responsabilă pen-
tru implementarea politicii naționale de cercetare, inovare și dezvoltare, 
a Programului-cadru al UE pentru cercetare și inovare Orizont 2020 și a 
altor programe europene și coordonează Oficiul pentru Știință și Tehno-
logie al Republicii Moldova la Bruxelles Agenția are misiunea de a asi-
gura excelența și performanța în vederea realizării priorităților naționale 
în domeniile cercetării, inovării și dezvoltării și oferă finanțare bazată 
pe concurs pentru proiecte de cercetare, inovare și transfer tehnologic. 
ANCD încurajează parteneriatele public-public și public-privat prin 
întîlniri directe și evenimente de brokeraj [12].

Aceste exemple demonstrează că organizațiile din Republica Mol-
dova pot dezvolta o cultură organizațională sinergică și pot beneficia 
de colaborarea cu autoritățile publice, lucru care le permite să își atingă 
obiectivele comune și să contribuie la dezvoltarea sustenabilă a țării.

Colaborarea sinergică între organizații și autoritățile publice poate 
aduce o serie de rezultate și beneficii semnificative în mai multe do-
menii. Iată câteva aspecte în care sinergia poate avea un impact po-
zitiv: 1. Creștere economică: prin colaborarea sinergică, organizațiile 
și autoritățile publice pot promova dezvoltarea economică durabilă și 
creșterea competitivității. Prin parteneriate public-privat și cooperare 
între organizații din diverse sectoare, se poate încuraja investițiile, ino-
varea, crearea de locuri de muncă și stimularea pieței. Sinergia poate 
contribui la creșterea PIB-ului și la dezvoltarea sustenabilă a economiei 
în ansamblu. 2. Inovație: colaborarea sinergică poate facilita schimbul 
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de idei, expertiză și resurse, ceea ce stimulează inovația și dezvoltarea 
tehnologică. Prin colaborarea cu autoritățile publice, organizațiile pot 
beneficia de sprijin în accesarea fondurilor de cercetare și dezvoltare, 
în identificarea oportunităților de inovare și în dezvoltarea de proiec-
te inovatoare. Sinergia în inovație poate duce la apariția de produse 
și servicii noi, crearea de noi industrii și generarea de avantaje com-
petitive. 3. Eficiență și economii de resurse: prin colaborarea sinergi-
că, se poate realiza o utilizare mai eficientă a resurselor disponibile. 
Autoritățile publice pot facilita schimbul de informații, de resurse ma-
teriale și financiare între organizații, ceea ce duce la economii de sca-
ră și la reducerea redundanțelor. De asemenea, sinergia poate contri-
bui la reducerea birocrației și a suprastructurii administrative, sporind 
eficiența și agilitatea organizațiilor. 4. Satisfacția angajaților și dezvol-
tarea profesională: colaborarea sinergică poate crea un mediu de lucru 
stimulant și motivant pentru angajați. Prin participarea la proiecte co-
mune, angajații pot beneficia de oportunități de dezvoltare profesională, 
de învățare și de creștere în carieră. Sinergia poate aduce satisfacție în 
munca desfășurată, prin colaborarea cu diferite echipe și organizații, și 
prin realizarea de rezultate semnificative și valoroase.

Aceste rezultate și beneficii generate de colaborarea sinergică în-
tre organizații și autoritățile publice contribuie la dezvoltarea econo-
mică, la stimularea inovației și la crearea unui mediu favorabil pentru 
angajați. Prin valorificarea sinergiilor, se pot obține rezultate mai bune 
și se pot depăși obstacolele și provocările într-un mod mai eficient și 
sustenabil.

Pentru dezvoltarea sinergiei și culturii organizaționale în colabo-
rare cu autoritățile publice, pot fi implementate următoarele strategii 
și intervenții practice: 1. Promovarea dialogului și comunicării efici-
ente: este crucial să se faciliteze dialogul deschis și transparent între 
organizații și autorități publice. Acest lucru poate fi realizat prin organi-
zarea de întâlniri periodice, sesiuni de lucru și platforme de colaborare 
în care să se discute probleme comune, să se împărtășească informații 
relevante și să se dezvolte soluții în mod colaborativ. O comunicare 
eficientă va consolida înțelegerea reciprocă și va promova colabora-
rea sinergică; 2. Stabilirea parteneriatelor public-privat: parteneriatele 
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public-privat pot juca un rol cheie în dezvoltarea sinergiei și culturii 
organizaționale. Prin intermediul acestor parteneriate, organizațiile și 
autoritățile publice pot colabora în proiecte comune, beneficiind de re-
sursele și competențele fiecărei părți. Stabilirea unui cadru juridic și 
administrativ clar pentru astfel de parteneriate este esențială, asigurând 
transparența și responsabilitatea în implementarea proiectelor; 3. Crea-
rea unui climat de încredere și cooperare: dezvoltarea sinergiei necesită 
încredere și colaborare între organizații și autoritățile publice. Este im-
portant să se creeze un climat de încredere, prin stabilirea unor relații 
de lungă durată, respect reciproc și transparență în acțiuni. Autoritățile 
publice pot adopta politici și practici care promovează încrederea și 
cooperarea cu organizațiile, cum ar fi garantarea confidențialității 
datelor și sprijinirea inițiativelor și inovației; 4. Schimbul de resur-
se și expertiză: pentru a dezvolta sinergia și cultura organizațională, 
este important să se faciliteze schimbul de resurse și expertiză între 
organizații și autorități publice. Acest schimb poate include transferul 
de cunoștințe și experiență, accesul la infrastructură și facilități, precum 
și sprijin financiar și tehnic. Autoritățile publice pot crea mecanisme și 
programe pentru a facilita acest schimb, cum ar fi granturi, scheme de 
mentorat și proiecte colaborative; 5. Susținerea dezvoltării capacităților 
organizațiilor: autoritățile publice pot juca un rol important în spriji-
nirea dezvoltării capacităților organizațiilor, prin intermediul progra-
melor de formare și instruire. Aceste programe pot viza dezvoltarea 
abilităților de colaborare, gestionarea proiectelor și dezvoltarea cul-
turii organizaționale sinergice. Autoritățile publice pot furniza resurse 
și sprijin pentru organizarea de seminarii, workshop-uri și sesiuni de 
instruire care să faciliteze dezvoltarea competențelor necesare pentru 
colaborare eficientă și cooperare sinergică.

Prin implementarea acestor strategii și intervenții practice, 
organizațiile pot dezvolta o cultură organizațională sinergică și pot be-
neficia de colaborarea cu autoritățile publice într-un mod constructiv și 
eficient. Aceste acțiuni vor contribui la atingerea obiectivelor comune, 
la îmbunătățirea performanței organizaționale și la generarea de benefi-
cii pentru întreaga comunitate.
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